Keészitsiik el elGszor a fesziiltségmeérd részt! A méréshatar kiterjeszts ellenéllasokat kothetjiik egyenként, ill. egymas
utan sorba az alapmiszerrel (1. az 1.a — b abrat!).
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1.a dbra
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1.b dbra

Nézziik elGszor az 1.a dbra szerinti esetet! Mivel a miiszerre maximélisan Uy = 400 mV eshet, és sorosan kotott
ellenallasok esetén az egyes ellenallasokon es6 fesziiltségek aranya megegyezik az ellenallasok aranyéval, igy mindegyik
el6tétellenallasra teljesiilnie kell annak, hogy

U;
—— Ry, = U,
Rb + R+ Re,i b o awaz
U; ]
Rei= 2Ry~ R—Ry, (1<i<4),
Uo

ahol Ry, = 200 2 a miszer bels ellenallasa, R = 800 2 a manganin el6tét értéke; Us, ill. R; a kérdéses méréshatar, ill.
az ehhez tartozo elGtétellenallas nagysaga. Az adatok behelyettesitésével

Re1=250€; Reo=115k; Res3=49kQ; R.s4 =149 kQ.
Hasonl6 a helyzet az 1.b abra szerinti esetben. Ekkor a feltétel:

U;

7 Ry = Uy, ahonnan
Ry+R+ > Rei
i=1
U, =
R.:=-LRy—Ry— R — Ro;, (1£554).
g =g, e = o Z;, (1=j=4)

Behelyettesitve:
Re1 =250 & Re o = 11,25 k{2 Re s =375k, Re 4 =100 kQ.
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2.a dbra
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2.b dbra

Az drammérs rész esetén parhuzamosan kapcesolt ellenallas segitségével mérhetiink nagyobb aramerdsségeket (1. a
2.a — b abrat!).
Egyenkeénti parhuzamos kapcsolas esetén (2.a abra) a huroktorvényt felirva:

Io(Rb + R) = (IJ — IO)Rs,j,7 ahol IO =

aAZazZ

I .
Rij= = (Ry+R), (1=j<4).
J 0

Kiszamitva az értékeket

Ry1=250€;  Re2=2041€;  R,5=29Q; Ry4=02Q.



A masodik esetben hasonlé modon szamolva, figyelembe véve a méréshatar valtasakor a miiszeragba keriils ellen-
allasokat, a kovetkezs eredményre jutunk:

Re1=225€;  R,2=1225€;  R,3=2250Q; R,4=025Q.

A részek megépitése utan egy alternativ kapcsoloval illeszthetjiik Ossze a fesziiltség-, ill. Arammér részt.

A manganin el6tétellenéllas elénye, hogy ellenallasanak homérsékletfiiggése a legkisebb, gyakorlatilag nulla. pV
pontossagu miszerek készitésénél fontos szempont, hogy a manganin nem képez termoelemet a rézzel. A nem forgote-
kercses Depres mitiszerek nem ilyenek, azoknal a csapagysturlodas és méas okok miatt az elérhets legnagyobb pontossag
~ 1%.

Megjegyzések. 1. Az drammérs rész épitésekor tekintettel kell lenni a sont ellenallasok terhelhet&ségére, vagyis arra, hogy
mekkora az a maximalis aram, ill. teljesitmény, amelyet karosodas nélkiil képesek elviselni.

2. A teljes h6kompenzacio eléréséhez figyelembe véve a homérsékletfiiggések aranyat, nagyon nagy konstantan elGtétellenal-
last kellene beiktatni. Ekkor a fesziiltségesés természetesen lehetetlenné tenné a normalis jelfeldolgozast.



